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1 Общпе положеппя
1.1 Настощая методлка поверки распрострilIIяЕIся на системы :lкустико-эмиссионЕые

Малахлrr AC-ISA (далее по тексту - систелш), цредназначенные дIя измерений парамегров
сшпалов акустической эмиссии (АЭ) в прочессе акустико-эмиссиопньD( обследований, и

уст {авJшвает методы и средства перви.rrrой и период{ческой поверок.
По итогам проведеЕхя поверки доrпкrа обеспе.шваться прослеживаемость к: ГЭТ 1-2022

поср€дством Государственной поверо.пrой схемы для средств измерений времени и частоты,

1твержденной приказом Федера.тьного агентства по TexlrrгIecкoмy реryJпrровzlнию и
метроломи от 2б.09.2022 Ns 2360.

Поверка систем выпоJIпяется методом прямьD( измерений.
1.2 Метрологические характеристики систем 1казаны в табrпrце 1.

Таблица 1 - стики

2 Перечень операцпfi поверки средства пзмерений
2.1 При проведеIrии перви.пrой и периодической поверок должЕы выпоJIIIяться

опера{ии, указаrrные в табrmце 2.

Таблица 2 - оп оиип од-rческой по к

Значение
от 1 до 500,I[иапазон рабочrх частот (по уровшо минус 3лБ) , кГц

+3Неравномерность ампrпrryдно-частотной характеристики в цределЕrх
диапазона, дБ

28Ослабление сигнала вне рабочего ди:шазона при расстройке отЕоситеJIьно
частот на , дБ, не менее

86кий диапазоя
!nПредешr дотryстимой абсо.lпотной погрепшости измерениJI аIlfплитуды

егеомсип{ала на и частоте , дБ, не более
,70,Щинамический диапазон измереЕия среднего зЕаченпя вьmрямленного

сигнаIIа по блока сигнала дБ, не менее

-L ')ПределЫ догryстимой абсоrпотной погрепшости измерений средIего

значения выпрямленного сигн дБ

обязателъность выпоJIненЕя
операций повердц при

Номер раздела
(гruкга) методrки

поверкй, в
соответствии с

которым выпоJIIIяется
операцшI поверки

периодической
поверке

первичной
поверке

Наименование операции
поверки

,7
дадаВнешний осмотр средства

измерений

8дада

9дадаПроверка прогрчlммного
обеспечения изм

l0

Определение метрологи.Iеских
характеристик и подтверждение
соответствия средства
измерений метрологшIеским
требовани-ш,r

2

Наименовшrие харIrктеристики

аI\.rпJIитуд АЭ сигна;rов, дБ, не менее

Подготовка к поверке и
опробовшrие средства измерений



Наиtленоваrrие операции
поверки

обязательность выпоJIнениJI
операций поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшоJIIIяется
операция поверки

перви.пrой
поверке

периодrческой
поверке

Проверка диапазона рабочrх
частот, определение ослабления
сигнала вне рабочего диапазона
при расстройке относительно
частот среза на окгаву,
IIеравномерности llмплитудно-
частотной характеристики в
пределах рабочего диапаlона

да да 10.1

Определение дин:l}.lического
ди{шaвона и абсолюпrой
погрешности измерений
амплитуд АЭ сигнzллов

да да 10.2

Определевие диЕамиrIеского
диапазона и абсо.lпотrrой
погрешности измерений
среднего значения
вьшрямлеЕЕого сипIала по
входу блока обработки сигнала

да да 10.3

2.2 Поверка системы прекраrцается в сJIrlае поJrrlеЕия отрицательЕого резуJIьтата цри
проведеЕии хотя бы одrой из операций, а систему признilют не прошедпей поверку,

2.3,Щопускается проведение поверки отдельIIьD( измеритеJьньD( кilнalлов и/иrи блоков

цифровоЙ обработю,r и накопления резуJIьтатов измерсниЙ из cocтllBa средства измерений.

первишlая (периодическая) поверка проводится на осIlовllнии письменного заявленшI

владеJIьца средств измерепиЙ иJIи Jшц4 представившего IIх Еа поверку, оформлеЕного в

произвоrьной форме.

3 Требования к усповиям проведепrrя поверкп
3, 1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температ}ра окружающего возлца (20 + 5) "С;

- относительная вл{DкЕость воздуха не более 80 %;

- атмосферное д.влеЕие (100 + 4) кПа;

- н.rпрлкение сети переменного тока от 197 до 243 В;

- частота сети переменного тока (50,00 * 1,25) Гч.

з

4 Требования к спецпаJIпстам, осуществляющим поверку
4.1 Поверку средств измерний осуществJUпот аккредrтованные в устalновленном

порядке в области обеспечения единства измеревий юридщческие лица и индивидуаJIьные

предприциматеJIи.- 
ц.2 Лпцц допуск{Емые к проведецию поверки, должЕы пройти обучение на прчлво

проведеЕия поверки по требуемоЙу виду измерений, изrшть устройство и прrпrцrш работы

средств поверки по экспJIуатационной докуr,rентации,
4.3КпроведеЕиюповеркидопУскtлютJIиц'озЕ.lкомивпIихсясправплаI\,{ипоохр.шетрУда

при экспJryатацпо эп"r.роусi*овок (ПОТЭЭ), прЕложеЕ'lе к приказу Министерства цуда и

"ооrr*uоой 
.чщ"ты Российской Федерации от 15,12,2020 Ns 903н,



5 Метрологическпе и технцческпе требованпя к средствам поверки
5.1 При проведении поверки примеЕrIются средств4 указанные в табrпrце 3.

Таблица 3 - огиtIеские и техлические к cTBzlM по

Перечень

рекомеЕдуемьD(
средств поверки

Мецrологические и техпшIеские
требования к средстваI\{ поверки,

необходлмые для проведеншI

Операчии поверки,
требующие применение

средств поверки

Измеритель
пар.tметов

микрокJIимата
кМетеоскоп>,

рег. JФ 32014-06

Мультиметр
цифровой U1241B,

рег. Nэ 41432-10

Средства измерепий температуры
окружающей среды в диапазоЕе
измерений от +15 ОС до +25 ОС с

абсоrпотной погреlшlостью * 1ОС;
Средства измерений отпоситеrьной
вл:Dкности воздуха в диапазоItе до

80 7о с погрешностью + 3 7о;

Средства измерений атмосферного
давления в диaшазоIlе от 96 до l04
кПа с абсоrпотной погрешностью *

0,5 кПа;

Средства измерений ншlряжения
питающей сети в диaшазоне от 195

до245Всотноситеrьной
поцрешностью не более 1 О%;

Средства измерепий частоты
питающей сети в дtапазоне от 45 до
55 Гц с абсолютпой погрешностью

не более 0 1Гц

п. 8.3 Контропь условий
поверки (при по,щотовке к
поверке и опробовании
средства измерений)

п. 10.1 Проверка д{zшаtона

рабо*лх частот, ощ)еделение
ослабления сигЕала вне

рабочего дишrазона при

расстройке
относительIlо частот среза Еа
октаву, неравпомерности
ампrшryдно-частотной
характеристики в пределах

чего диапазоЕа
п. l0.2 Определение
динalNlического диzlпaвона и
абсоrпотной погрепшости
измерений ампJп{туд АЭ
сигн:Iлов

Генератор
сигналов слоясtой

формы AFG3022,
рг. Nч 32620-0б

(далее -
геператор)

Осциллограф
цифровой
TDS2012B,

рег. Nч 32618-06
(далее по тексту -

осциллограф)

Эта.тоны единиц времеЕи и частоты
Ее ниже },ровшI рабочего эталона 5-

го разрядц по государственной
поверо.rrrой схеме, 1тверждснной
приказом Федера;rьного агектства
по техяическому реryлироваIrию и

метрологии от 26,09.2022
Ns 2360 в диапазояе измерений от 0

до l0'5 с, от 1 кГц до l0 МГц с
относите.тьной погреuшостью

+5,0. lOJ

Осчиллографы в ранге рабочего
эталона 2 разряда согласно ГПС,

}тверждённой прикд}ом
Федерального аrентства по

техническому реryJIированию и

метрологии от 30 декабря 2019 г. Jlb
34б3 в д.rапазоне измерений от 0 до

l0-5с(отOдо
10 МГц), от 0 до 40 В с

относите.rьяой погрешн бgтью + 4 О/о

п. 10,3 Определение
ДИНаIr{ИЧеСКОгО ДИапаЗОНа И

абсо.lпотной погрепшости
измереяий средlего зЕачепия
вьшрямлеЕного сигЕала по
входу блока обработки
сигнала

вспомогательные
Сог йство 50 омее

1/100

п. 10.t; 10.2; l0.3
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5.2 Средства поверки долlсtы быть аттестованы (поверны) в устllновлевном поряд(е.

5,ЗЩЬпускается применение апalлогиIIньD( средств поверки, обеспе.швшощих

оцределение метрологдtlесюlх характеристик поверяемой системы с трбуемой то,пrостью.

6 Требованпя ýсловшя) по обеспечеЕпю безопасноgгш проведеЕпя поверкп
6,1 При подготовке и прведении поверки должны собJподаться трбования

безопасности, приведенные в нормативяо-технцrIеской и эксIUryатационной документации на

средства поверки и системы.- 
6.2 Помещепие, в котором прводится поверк4 дол)кно соответствовать трбованияr,t

пожарной безопасности по госТ 12,1.004-9l и иметь средства пожартуIпепхя по

госt 12.4.009-8З. Возлц рабочей зоны доJDкен соответствовать госТ 12.1.005-88 при

температуре помещения, соответствующеЙ условилr{ испытаrrий дrя легкж физпческоr

работ
б.3 При проведеции поверкп следует собшодать требования, устtlновленные

гост р 12.1.031_2010, гост 12.1.040_83, правилами по охр.ше труда при эксшIуатации

элекгроустаноВок, указанными в приложении к приказУ Мипистертм тУда и социаJIьной

защиты РФ от l5.12.2020 Ns 903н.
б.4 При выполнении измерений долrcш собJIюдаться трбования руководства по

эксплуатации системы.

7 Внешпrrй осмотр средства пзмерений
7.1 При BEeIпHеM осмотре дол)кно бьггь установлено соответствие системы следующим

требовапи-шrr:
- комплектность сист€мы доJDкна соответствовать ее руководству по эксILтrуатации (пшее

- РЭ) и описакию типа;
- должны отсугствовать явные мехllнические повреждения, ыIияюцше яа

работоспособность системы;
- доJDкна присугствовать маркировка системы в соответствпи с РЭ и описшrием типа,

7.2 Система сlштается пршедшеЙ операцию поверки с положгтельным р€зУJIьТатОМ,

если она соответствует требовапиям, приведеЕньпr в rr}тrкте 7,1,

8 Подготовка к поверке ш опробоваЕпе средства нзмереrrпй

8.1ЕслисистемаисредстваповеркидопачаJIаизмеренийнахоДlлисьвкJIиматшIескID(
условил(, отJIичающю(ся от уIсaзапньо< в пркге 3 , l , то rх вьцерхс,rвают при этш условиях пе

менее часа.' иJпl времеЕи, указаЕного в эксплуатационпой докуtлентации,

8.2 Подготовить систему и срел"тва по"ерки к работе в соответствии с rх Рэ,

8.3 Вклrоwпь систему в соответствии с РЭ,
8.4 Система считается пршедшей операцию поверки с полоrrо{тельным резуJьтатом,

если оргапы реryлирвки, "ч.iрой* 
, корр€кцrи фlнкчионирlтот согласно РЭ,

9 Проверкr щ)огрrммцого обеспечеЕпя средства rrзмеренпй

9.1 В строке 
""rоо 

пр.р*много обеспечения (ла,лее - ПО) Малахлrг АС-l5А и

Малахlтг-Ф AC- l5A выбрать Е - *О программе", ),

9.2 В пошившемся окне (рисупок l) прочитать идентификаlдиоцное наименование и

Еомер версии ПО. Проверrrгь ЙнтификачиоIlные дilнные По на соотвФствие зЕаченrrям,

приведенItым в таблице 4.
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О про.рaмме

О проrрамме

Еil
мarlФ.t дс-l5л )6a. 8aрфr t1.9.1zз2

IъIST aDofpal.ri л Sb,db лс-l5д й{
G HtlФ Дяотоfi, 1999 . 20В. 8Ф пр.в. зaщачl€нý.

а

х

Е
мalш.то дс-l5л 

'a. 
э.рФ l1.9.r.10

tt *rT пр.рlrr л ýltrdlo AC-lsJl Ёl
о кр Дзrо& ýra - 2016.8.. ФaФ

б
а - ПО Малахит АС- l 5А; б - ПО Ма;rахит,Ф АС, l 5А

Рисунок l - Програшпrrное обеспечение

Таблица 4 - Иденти икацяонные дапные По

9.3 Система сtйтается пршедпсй опсрацию поверки с полож{тельным результатом,

если идентификационные дапные По системы соответствуют значен1lям, приведенным в

таблице 4.

10определепшеметрологпческrlх!драктерПстикПполIвер'.цеЕПесоответсгвПя
средствr измеренпй метрологическим цrебованпям

10.1Проверкlдпапазонарабочшхчастот'опреДеJIеЕПеос.лаблеппясигltlJlавце
рабочего диlпа:!она прп расстройке относптеJIьпо чlстот среза на октаву,

пердвшомерностп "rоrrrrrудiо-r"йотпоfi 
х8рактерпсгпкп в предеJIдх рабочего

диапдзона
10.1.1 Собрать схему, приведенную на рисунке 2, Подкrпо,п,tть вьD(од генератора ко

вхоДУсогласУющегоУстройства'авЬD(одсогласУющегоУстройствакделитеJIю'далее
делительподключитькперВомУвхоДУблокаобработкисипrа;rовБоС-l5АиковхоДУпервого
канала осциллографа.

r

ЗначениеизнакиИденти икационЕые дiшЕые
Малахит AC-l5AаI\.tмного обеспечениянмменование

Ма.тlахит-Ф Ас-l5АМа.пахит AC-l54Иденти икационное нzмменование По
Номер версии (идентификационньш1 номер)
ПО, не ниже

Осциллограф

Генератор
50 ом

flелитель

l/l00

Согласующее

усцойство Бос_l5А

6

х

а

ок

Малахит-Ф Ас-l5А

1 1.9.8.101|.9.|2.з2



!00 9f 
'00lf

495ka

1/100

а - схема подкJIючения; б - схема согласуI:щего устройства и деJIптеJIя
Рисупок 2

l0.1.2 Заrryсшть на

малахит Ф дDоо,*, "*;;ffi:;:;:":-:Ммахит-Ф фисlъок 3).

Рисlток 3 - Рабочее окно ПО

всёD, после чего на]кать кноrпсу <Свойства>.

10.1.3 В рабочем окне ПО Малахит-Ф яФкать кнопку

кПараметры аппаратурыD, в открывшемся oкre <Аппаратура> фисуя

Ма.тахит-Ф

ок 4), нажать кВыбрать

7
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Рисlнок 4 - Окно <Аппаратура>

10.1.4В открывшемся окне <Каналы> установить значение нижЕ

равным l0 кГч, а верхяей частоты среза равным 100 кГц и нажать <ок>,

]A--ir;:r]].

ей частоты среза

l!urёr$сr. P{rrlt, 15

л . з."рл i ].lЕlкrь ]амJrL

Рисlъок 5 - Окно кКшlалы>

Вернlъшись в ошrо <Аппаратура), в режиме_заrryска выбрать - кКомшrдrьй>, после

,".о 
"u*uri 

кнопку <Закрьrть и зшrустlrть> (рисунок 6),
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10. 1 .7 Изменяя а}.rплитуду вьD(одlого сипIIша на генераторе, устalновить по

показанию осцилл значение 2в _Pk4B ок

Рисlъок 7 - Показания осцилло

9

l0. 1 .8 Проверка дишrазона рабоIIID( частот

графа

п.рход ьборе, цс: 0l, 9

]вепрерышаr ввпрщя

Рисучок б

10.1.5ФормУвьD(оДlогосип{алагенератораУстаноВитьвположениецепрерывного
сиIrусоидIIJIьцого сигяllла.

10.1.6 На генераторе устаповить параметр <Частота>> в соотвsтствии со зЕачеЕием,

равIrым сред{егеометрическоi частоте рабочего диапдlон4 рассчитываемым по формуле:

f." =,/ffi (1)

где fB - номинаJБнrц верхяяI чlютота срезц кГц;
f" - номинальная ншкЕяя ч:ютота среза, кГц.
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10.1.8.1 На средrегеомстрической частоте рабочего диапазона в По Ма:lахl.rт-Ф в

прarвом верхнем углу графика измеряемого кана.па зафиксировать значение Д"., ДБ, фисунок
8).

По Малахит-Ф

10.1.8,2 Измевяя частоry настройки генератора от средrегеометрической частоты

рабочего диапазона в сторну верхцrх частот, зафиксиромть верхнюю частоту ср€за по

рlеньшению зпаченпя парlметра А". на 3 дБ,
l0.1.8.3Изменяячастоryнастройкигенератораотсреднегеометрическойчастоты

рабочего диапазона в сторону пшкнID( частот, зафиксирмть нижнюю частоту среза по

уIt{еЕьшению значенI{я парlметра Л, на З дБ.
10.1.8.4Расс.штатьоткJIонепияпоJIУчеЕныхрабоЦ{хч.lýтотсрезаот

номинzlльной, 7о, по формуле:
6 = !_а. 1gg. (2)

].

где f, - измеренная частотц кГц;
f"- номина.lьная частотъ кГц.

Если поJrrtенltые значения откJIоIIения рабочтх частот ср€за от номинаJIьньD( не

преВышают15%,тосистемасtп{таетсяпр,п.од'ойдп"д',*нейшегопроведенияизмерний.
10.1.9 Првести измернЕя перавномерносм аIt{IШИТУДЕО-Частотвой хараюеристики

10,1.9.1 Изменить "Ьоrу насцойки генератора от ниllсrей ,"g9ч_ рабочего

диIшл}онадоВерхнейчастоты.ПриизменениичастотыпопоказаниямПоМалахитФ
зафиксировать значение максима.lьной неравномерности, рrюсчитlшное по формуле:

Аr"р"", j &" - Аr."", _ (3)

где А"r" - измеренное зЕачение амIlJштуды на верхню( иJIи rшясm< частотах, дБ,

10.1.9.2 Провести измереЕия неравIrомерности AID( и диапазона рабо,шх частот для

полос пропусканй от 10 до- 100 кГц Еа всех измерrtеJIьItъ,D( дЭ каllалов системы в

соо*е.Jтвuи с пп. с 10.1.8.1 по l0.1,9,1,
10.1.9.3 Повторить измереЕия неравномерности Аю( и диапазовов рабоwrх частот

*" ,rоо* ,rроrrу"**й о, Z6-д" юо кГц, от 100 до 500 кгц в соответствпи с пп. с l0.1,з по

l0.1.9 на всех измеритеJIьIrьD( АЭ капа,лах системы,
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Рисунок 8 - Показания системы в



осциJшографа значеIrие ап{плrry,ФI 2 В (Pk-Pk 4 В).

10.2.4 Запустить на персоH:IJьHoM компьютере ) программное обеспечение (ПО)

На экрапе ПК отобразится рабочее

11

l0.1 . 10 Првести измер€нЕя ослабления сигн:lла при расстройке генератора на окгаву
oTHocиTeJIbIlo грtlнитIньD( частот.

10.1.10.1 Повторить измерения неравIrомерности АЮ( ця рабочтх полос

пропускмиJI от 20 до 300 кГц, от 100 до 500 кГц в соответствии с пп. с 10.1.3 по 10.1.9 на всех

измеритеJIьньD( АЭ кдrа.пов системы.
10.1.10.2 Установить Еа генераторе дш диапазона от 10 до l00 кГц Kpafuee верхнее

значение частоты при расстройке генератора на октаву 200 кГц и зафиксировать в ПО
Ма.пахит-Ф значеЕие 1мплитуды Ар"...р, дБ.

10.1.10.3 По по.гrrrенпым в п. 10.1.10.1 и п. l0.1.10.2 зЕаченllям, расстштать
ослабленпе сигнала при расстройке относитеJIьно частот среза на oIсTzlвy по формуле:

&- = &" - Ар".с.р, (4)

где Дсг - значение а {пJrитуды на среднегеометрической частоте рабочего диапазоЕа'' дБ;

до".* измеренное значение амплиту.ФI Еа верхнfiх и ниrсlш частотФ( при расстройке
на oкTrlвy отяоситеJъЕо частот срезq дБ.

10.1.10.4 Провести измер€нЕя ослабления сигнала при расстойке относите.пьЕо

частот ср€за на октаву в диaшазоне от l0 до l00 кгц Еа всех измерительньD( дЭ кшlалов

системы в соответствии с пп. с 10.1.10.1 по 10.1.10.3.

10.1.10,5 Повторить измерения ослабления сигцала при расстройке отцоситеJьцо

частот среза на октаву дJIя ди:шазона от 20 до 300 кГц на частоте l0 и 600 кГц и в диапазоне

от 100 дЬ 500 кГц на ч.Етоте 50 и 1000 кГц в соответствии с пп. с 10.1.з по 10.1.8 и 10.1.10 на

всех измерительньпк АЭ канаJIах системы.
10. 1 . 1 l дя ост!lновки измерний в По Ма;lахrrт-Ф пажать кнопку (Остапов

измереЕия> -.
10.1,12 Система считается проше.щей операцию поверки с положительным

результатом, если поJIученные при прверке зпачения соответствуют таблице l,

10.2 Опреле,ленgе дшн!мпческого дпrпдlопl rr абсолютпой погрешвоgгп измерепвй

амплrrгуд ЛЭ-спгпаJIов
10.2,1 Собрать схему, приведенную на рисунке 2. Подк.тпоwrть вьD(од генератора ко

входу соглас},ющего устойства, а вьD(од согласующего устойства к деJIЕтеJIю, дarлее

делитеJIь по.щшюIштъ к первому входу блока обработки сигна.пов БоС- 15д и ко входу первого

кilпала осциJIлографа.
10.2.2 Перек.тпо.шrть генератор в режим импульсов <Пачка>, установить количество

импульсоВ 10, дпrтельноСть имtryJьса на вьD(оде генератора 500 мс, частоту вьD(одного

сигнма генератора l00 кГц.
10.2.3 Изменяя ilмIшитуду вьD(одlого сигнала на г€Еераторе, уст:lновить по показапию

Мшlахит Ac-lSA двойньь.r нФкамем на икоIlку
окно ПО фисунок 9).

fiiI
,;к lljA jФl}



Рисунок 9 - Рабочее окно ПО Ма;rахит AC-l5A

10.2.5 В рабочем окне ПО Мшахит Ас,l5А HiDKaTb кнопку

<Парамегры шlпаратуры), в открывшемся окне <Аппаратура> (рисуно к 10), нажать <Выбрать

всё), после чего ныкать кнопку <Свойства>.
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Каналы: 1_.18

Рисlтrок 1l - Окно <Каналы>

Нажать закрыь в окне <Капалы> и <Алпаратура>.

10.2.7 Перевести АЭ систему в режим измерения
нажать <,Ща>, в появившемся информационном окне

Мшахит AC-l5д, кТаблица сигн-о"о ЕЕ,

Ha)KilB шIопку

фисунок l2),

F на рабочем окне ПО,
перейти во вкладку ПО

Рисунок 12

10,2.8 Реryлируя ампл[rтуду генератора и контроJпФуя её rrри помощи осциrшограф4

установить значеЕие аN,1IIJIитуды сипlztлов, подаваемой Еа вход блока обработки сип{alлов

Бос_l5д,4 в (Pk-Pk 8 В). При необходимости увеJIичить пороговьй 1ровень, дш искJIючения

срабатьвания от ш},It(ов и наводок.
10.2.9 Выставить на генераторе вьD(одlое Е:шряжение таким образом, чгобы на системе

значение 1мпJIиту,ФI дЭ спгна,та сЬСтавJIялО 9S дБ. В По Ма;lахит Ac_l5A, в графе <Ampl>,

зафиксировать результаты измерения гп,rковой амплитуды в дБ фисрок 13),- 
10.1.10 ПроизвестИ измереЕие .мIIJIитудЫ цри номин{UIьIrом зпачении 98 дБ на всех

измерительньD( Kaнa:lax АЭ системы.
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Рисунок 13 - Показания системы в ПО Малахит АС-l5А

10.2.1 l Установив на генераторе а}.пшI{гуду сигналов 400 мВ @k-Pk 800 мВ), повторить

измерения в соответствии с п. l0.2.8 по 10.2.10, реryлируя вьD(одIое нaшряя(ение Еа генераторе

такиЙ образом, чгобы на системе значение :лмплиту:щ ДЭ сигнала составJIяло 78 дБ.

10.2.12 Перек,то.шть соед.rвение блока обработки сигЕалов Бос-l5д к вьп<оду делителя

1/l00 (рисlъок 14),

l/I00

Рисlъок 14 - Схема подкrпочения

10.2.13 Устшlовив на генераторе амплитуду сипl:tлов 4 в (Pk-Pk 8 В), повторить

измерениJI в соОтветствии с п. 10.2.8 по 10.2.10, реryлируя вьD(одное ц:шряжение на геЕераторе

и контоJIируя его при помощи осциллограф4 устalновить нацряжецие, при котором значение

амплиryды АЭ ситнала Еа системе составит 58 дБ.
1{i.2.14 Повторить измереЕиlI в соответствии с п. 10.2.1з для значений 1 и 4 мВ,

последоватеJIьно устlшЕlвливм амплитуду сипlilлов 100 мВ @k-Pk 200 мВ) и 400 мВ @k-Pk
800 мВ) соответственно, при ЕоминaUIьньD( значениях 26 и 38 дБ.

10.2.15 Выrшслить абсоrпотrrуrо погрешЕость измерений aмIIJIитуд дЭ-сигпшrов по

формуле: А=Ан-Аи (6)

где Ан - Ilоминальное значеIlие амплиryдI, дБ;
Аи - ИЗМОРеННое средпее значение :мIIлитуды, дБ, рассш,tтьваемое по формуле:
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где Ai - зпачение iго измерепия ампlп{тудI, дБ;
п - коJIичество измерений.

10.2. 1б fuя остановки измерений в ПО н.Dкатъ кнопку <Остапов измер""rо Е.
10.2.17 Система считается прошедшей операцию поверки с поло)й(ЕтеJьным

резуJътатом, если поJIученные при проверке значения соответствуют таблице l.

10.3 ОпредоrеПие дппампческого дпапазона и абсолютпой погрешностп измерепий
средIего зЕаченпя выпрямJIеЕпоrо сцгнаJIд по вхоry блока обработкп сигнаJIд

10.3.1 Собрать схему, приведецкуIо Еа рис}цке 2. По,щ.lпоц,tть въD(од геЕератора ко
входу согласующего устройств4 а вьD(од согласующего устройства к деJштеJIю, далее

деJIитель подкJпочить к первому входу блока обработки сигна,тов БоС-l5д и ко входу первого

канала осциллографа.
10.3,2 Заrryстить на Пк программное обеспечение Малахит Ac-lsA. На экршrе IIК

отобразится рабочее окно ПО фисунок 8).

10.3.3 В рабочем окпе По нажать кпошсу <Параметры аппаратуры), в открывшемся окЕе

<Дппаратура> фисрок 9), нажать <Выбрать всё), после чего EaDKaTb кнопку <Свойства>.

10.3.4 в окне <Кана,rы> с ок1 овить щие

Нажать закрыrь в окне (КанаJIы> и <Алпараryра>.
10.3,5 Форму вьD(одlого сипlала геЕератора устаповить в положение Еепрерывяого

синусоидzUIьIlоiо 
"n*a,"a. 

Установить частоту в'D(одrого сиIнала геЕератора l00 кГч.

10.3.б Изменяя амплитуду въ,D(од{ого сигнlша Еа генераторе, устllновить по показапию

осциллографа зЕачение iмIlJпlтуды 4 В (Pk-Pk 8 В).

10.3.7 перевести дЭ систему в режим измереIrий нажав кнопку ý ,ru рuбО""' ОКПе ПО

малахит дс_l5д. Задать rрафик измерений во времени среднего значенlш вьшрямJIяемого

сигнма (ASL).
10.3.8РеryrmрУяамплитУдУгеператораиконтроJпrрУяеёприпомощ{осциrrлографа"

установить амшпrтуду сигнalлов, подаваемьD( на вход блока обработки сипlilлов Бос-l5д,

равную 4 в ek-Pk 8 Ё; 1.ооr""r"rвует 94,1 дБ средrего зпачеция выпря},tленного сигпа:rа).

10,3.9 
'Зафиксировать 

результаты измерений значений по графику AsL, в пО Ма:lахrтг

Ас-l5А во вкJIадке <Графики> (рисlrrок l5), навести курсор на текуIщrе измерения, дzlнные

отображшотся в нижней строке ПО.

10F кГц
300Fмакс, кГц

15

XiLrAi
(7)



Рисунок 15 - Показания системы в ПО Малахит AC-ISA

10.3.10 Произвести измереЕия сиrналов всех измеритеrьяьп< АЭ кдrалах системы.
10.3.11 Произвести измерения входIlого сигнал в соотвgтствии с п. l0.3.8 - 10.3.10 при

:lмплитуде сигfiaшов, подаваемьD( на вход блока обработки сигналов Бос-l5д - 200 мВ

@k-Pk 400 мВ) (соответствует 68,1 дБ средrего значеЕиJl вьшрямлеЕного сигнала),
10.3.12 ПереклюIмть соединеЕие блока обработки сигналов БОС-l5А к вьпrолу деJIитеJul

1/100 фисуъок 14).

10.3.13 Произвести измерение амплитуды 1 мВ, в соответствии с п. 10.3.8 - 10.3.10,

реryлируЯ аL{плитудУ геЕератора и контоJIируя её при помощи осциltлографа, уст:lновив
значение а {плитуды сигнllлов, подаваемой па вход блока обработки сигнzшов Бос-l5д -

100 мв (Pk-Pk 200 мв) (соответ ствуеI 22,1дБ средrего значеЕия вьшрямленного сигнала).

10.3.14 Повторитъ измерения в соответствии с п. 10.3.13 для значеЕий 2 п20 мВ,
последоватеJIьно устанавливая alь,lпJlrrтуду сипl:шов 200 мВ (Pk-Pk 400 мВ) (соответствует

28,1 дБ среднего значения выIIрямленного сигна,ла) и 2000 мВ (Pk-Pk 4000 мВ) (соответствует

48,1 дБ среднего значени,l вьшря}tлеЕного сипrала).
10.3.15 Вьтчисшлть среднее значение измерепньD( сигнztлов по формуле б и абсо,lпотпую

погреulность измерений по формуле 5.

10.3.16 Срелнее значение выпряllrленпого сигнала по входу рассчитывzlют, как разницу
между низшим и высшим измеренвым значеЕием аь{пJIитуды,

10.3.17 Дш остalновки измерениЙ в ПО нажать кЕопку (останов измеренияD l
10.3.18 Система сIштается прошедшей операIцпо поверки с положитеJIьным

результатом, есJIи поJIученные при прверке зIlачеЕия соответств},ют табrшце l.

11 Оформлеппе результатов поверки
11.1 Резулiтаты поверки оформллотся протоколом поверки. Рекомендуемая форма

протокола поверки приведена в приложении Д, Протокол может хр{tниться на электроIIпьD(

носитеJIл(.
11.2 Система сIштается прошедшей поверку с поло)юIтеJIьвым результатом и

допускается к применению, если все операции поверки пройдены с поло)tсшельным

резУJIьтатомипоJryченныезЕачепшIмgФологическиххарактерисмкУдовлетворяют
требовzlниям системы в соответствии с От, а такхе собJIюдены тебования по зшците средства
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Начальник отдела
ФГБУ КВНИИОФИ> А.В. Иванов

Инженер 1-ой категории отдела ,Щ-4

ФГБУ (ВнИиоФи> В.А. Кормилицьша

Вед}щий инженер
ФГБУ (ВНИИОФИD М.И. Чулков

l1

измерений от несанкцйоЕиров:lнного вмешательства. В ином сJryчае, система считается
прошедшей поверку с отрицатеJIьным резуJIьтатом и Ее допускается к применению.

11.3 По змвлепию владельца средства измерений иJш JIицц представившего его на
поверку, с yIeToM требовшrий методики поверки llккредитованное на поверку JIицо,
проводившее поверку, в слуlае положитеJIьIIьD( резуJIьтатов поверки (подтверждецо
соответствие средства измерений метролопt.Iеским требоваrrилr,r) вьцает свидетельство о
поверке, оформленное в соответствии с требовшrиrrми к содержalнию свидетеJIьства о поверке,

}твержденньп,rи приказом Министерства промыпшенЕости и торговrм Российской ФедераIцпл

от 31.07.2020 },(Ъ 2510. Нанесение знака поверки на средство измерний не предусмотреЕо.
1 1.4 По змвлению владеJIьца средства измерений иJIи JIица., цредстalвившего его Еа

поверку, с учетом требований методики поверки Еlкцредrтованпое на поверку Jшцо,
проводившее поверку, в сл}цае отицательньD( резуJIьтатов поверки (не подгверждено
соответствие средства измерений метрологи.Iеским требовшrшпrл) вьцает извещеЕие о

непригодlости к применеЕию средства измерений.
11.5 Сведения о резуJIьтатах поверки (км положитеJIьньD(, так и отрицательпьп<)

передаются в Федеральньпi информационный фонл по обеспечению ед,rпства измерений.



Прялоlкешие А
фекоменлуемое)

ФОРМА ПРОТОКОJIА ПОВЕРКИ

IIРОТОКОЛ первичrrой/периодпческой поверки Лr
20_годrОт ((_ )>

Средство измерний:
Заводской номер:
Год вьшtуска:
Состав:
Припадлежащее:
Поверено в соответствии с методикой поверки:

При следлошrтх значениж вJIияюIщо< факгоров:
Темпераryра окружающей срелы _:
Атмосферное давление 

-;

отпосительная BJIiDKEocTb 

-;

ншtряжение сети переменного тока 

-;

Частота сети переменного тока

A.l Внешний
А.2 Проверка идентификации ПО
А.3 Опробовшtие
А.4 Результаты определенЕя мецологическш( характеристик:

Табrшца Д.l - Опрпеление дlапазона рабочrrх частот, ослабление сигнала вне рабочего

диaшiвона при расстрйке относитеJIьЕо частот среза на oKTllBy, неравIIомерности ампJIIrтудIо-

частотной ха стики в абочего диапазона
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Неравномерность амIш}rryдно-
частотной харакrэристики в пределах

рабочего диапщона

Ослабление сlгнала за пр€делами рабочего диапазона при

расстройке относительно частот среза на октаву
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п должение табJIицы A.l

д АЭ-сигналов
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Днамическпй дшшазон измерения амrшЕryд АЭ-сигналов
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таблица Д.2 - Опрделепие динalмического диaшазона и абсоJпотной погрешности измерений

мВ
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Таблица А.3 Определение динамического диапазона измерений средrего значениJI

сигнала по вхо блока сигнала l5
,Щинамический диапщон средвего значениJI выпря}dленного сигнала по вхо.ry блока

сигналов (БОС-l5А)

Амплrтryла
входного
спгнма

Срднее значение
ВЬПРЯIr{ЛеННОГО

сигнала
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заключение:

Поверитель

Сlв,лсrю rвitетвниit ltриlк!тъ лриrодяыv (lци }€приrодным) д, прл!!€яенllя

Подrвлсь Фио
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